

Томас Бюрер, многократный чемпион мира по спортивному ориентированию бегом, тренер национальной мужской сборной Швейцарии, выводит на дискуссию: Что благотворно влияет на развитие спортивного ориентирования? В чем наши промахи и ошибки?

Тезис №1: Необходимо развивать городское и парковое спортивное ориентирование

На сегодняшний день, если какой-либо вид спорта не готов расти и развиваться, он неизбежно отомрет. И это касается не только таких молодых видов спорта, как ориентирование. Несмотря на усилия Роджера Федерера, швейцарские теннисные клубы борются со снижающимся числом членов. Спортивное ориентирование должно завоевывать новые целевые группы. Оно должно обратиться и к тем людям, которые боятся темных непроходимых лесов, которые не любят ноги в садах и царапинах, которые даже для занятий спортом шикарно одеваются, и поэтому не только охотно смотрят, но и показывают себя. Больше следовать моде – пойдет только на пользу спортивному ориентированию, об этом красноречиво говорит форма и цветовые комбинации некоторых спортсменов. Спортивное ориентирование в Швейцарии находится сейчас на правильном пути, не только в отношении моды, оно уже преодолело свои опасения по отношению к городскому спортивному ориентированию, снизило порог для начинающих и было вознаграждено впечатляющим количеством участников.

Тезис №2: Необходимо остановить потерю уровня в международном ориентировании элитарных спортсменов

Каждая дополнительная дисциплина (Средняя дистанция 1999, Спринт 2001) и связанное с этим уплотнение программы чемпионата мира сократили спортивный уровень отдельных забегов. Если во введении средней дистанции и спринта и можно найти много положительных моментов, которые приводят к положительному балансу в целом, то сокращение количества спортсменов от каждой страны на каждую дисциплину с 4 до 3 можно назвать только дикой затеей. Целью этого являлись гарантии мест в финале для стран, где спортивное ориентирование достаточно слабое, заплатить за это пришлось болезненной потерей уровня в некоторых дисциплинах. Прежде всего, женские забеги потеряли свою привлекательность. Сравнение с некоторыми зимними видами спорта, такими как бег на длинную дистанцию или биатлон, которые в отношении участвующих стран очень схожи со спортивным ориентированием, и где 4 атлета выступают от каждой страны и на каждую дисциплину, показывает, что международное ориентирование серьезно проигрывает по данному пункту. Возврат к четырем участникам от страны на каждую дисциплину могло бы принести некое облегчение, но решить проблему небольшой международной верхушки это не помогло бы. Выше сказанное, конечно, не относится к эстафетам, так как там сокращение до 3 отрезков имело, напротив, положительный эффект: конкуренция оживилась.

спринте по группе Ж16. Первой российской чемпионкой Европы среди девушек в спринте по спортивному ориентированию бегом стала Нина Олейниченкова.

В Польше с 5 по 11 июля 2004 года в г.Гданьске состоялся пятнадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию бегом.

В Чехии состоялся четырнадцатый чемпионат мира среди студентов по спортивному ориентированию бегом.

В Швеции в г.Вастерас с 12 по 18 сентября 2004 года состоялся двадцать первый чемпионат мира по спортивному ориентированию бегом. На этом чемпионате российскими спортсменами впервые были завоеваны медали. Татьяна Рябина и Валентин Новиков завоевали серебряные медали на средней дистанции и мужская команда в составе Михаил Мамлеев, Андрей Храмов и Валентин Новиков завоевали серебряные медали в эстафете.

Так же в рамках чемпионата мира прошли первые всемирные соревнования по спортивному ориентированию среди инвалидов.

В Австралии с 18 по 23 октября 2004 года в г.Виктория состоялся второй чемпионат мира по спортивному ориентированию на велосипедах. На этом чемпионате Виктор Корчагин завоевал для России первую медаль в спортивном ориентировании на велосипедах, став бронзовым призером на средней дистанции.

2005 год

В Швейцарии с 23 по 29 января 2005 года в г.Энгадин состоялся десятый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию на лыжах.

В Швейцарии с 11 по 16 июля 2005 года в г.Тенеро состоялся шестнадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию бегом.

В Германии с 14 по 24 июля 2005 года в г.Дуйсбург состоялись Всемирные Игры. Российская смешанная эстафетная команда в составе: Сергей Детков, Алия Ситдикова, Максим Давыдов и Татьяна Рябина впервые завоевали серебряную медаль Всемирных Игр.

В Японии с 9 по 15 августа 2005 года в г.Айчи состоялся двадцать второй чемпионат мира по спортивному ориентированию бегом. Это был первый чемпионат мира, который прошёл на Азиатском континенте. Впервые российский спортсмен Андрей Храмов выиграл золотую медаль на длинной дистанции.

В Словакии с 5 по 11 сентября 2005 года в г.Банска Быстрица состоялся третий чемпионат мира по спортивному ориентированию на велосипедах. Впервые российский спортсмен завоевал золотые медали чемпионата мира по спортивному ориентированию на велосипедах. Россиянин Руслан Грицан одержал победу на средней и длинной дистанциях.

Впервые россиянин Андрей Храмов выиграл Кубок Мира по спортивному ориентированию бегом.

2006 год

В России с 20 по 27 февраля 2006 года в г.Иваново состоялся одиннадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию на лыжах.

В Литве со 2 по 7 июля 2006 года в г.Друскинискской состоялся семнадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию бегом.

В Финляндии с 9 по 13 июля 2006 года, в г.Йенсу состоялся четвёртый чемпионат мира по спортивному ориентированию на велосипедах. На этом чемпионате российские спортсмены

впервые завоевали медали в эстафетах. Женщины выиграли эстафету, а мужчины завоевали второе место. В составе «золотой» женской команды выступали: Надия Микрюкова, Анна Устинова и Ксения Черных. «Серебро» выиграли Виктор Корчагин, Максим Журкин и Руслан Грицан. Днем ранее Ксения Черных открыла счет женским российским медалям на чемпионатах мира по спортивному ориентированию на велосипедах, завоевав серебряную медаль на длинной дистанции.

В Дании с 1 по 5 августа 2006 года в г.Аархус состоялся двадцать третий чемпионат мира по спортивному ориентированию бегом. Впервые российская мужская команда в составе: Роман Ефимов, Андрей Храмов и Валентин Новиков завоевала золотые медали в эстафете на чемпионате мира по спортивному ориентированию бегом.

В Словакии состоялся пятнадцатый чемпионат мира среди студентов по спортивному ориентированию бегом.

В Польше с 31 августа по 3 сентября в г.Варшава состоялся первый чемпионат Европы по ориентированию на велосипедах и первый чемпионат Европы среди юниоров, юношей и девушек по ориентированию на велосипедах. Швейцарцы Beat Schaffner и Christine Schaffner стали первыми чемпионами Европы в спринте. Финн Matti Keskinarkaus и швейцарка Christine Schaffner стали первыми чемпионами Европы на средней дистанции, а финн Mika Tervala и австрийская спортсменка Michaela Gigon – первыми чемпионами Европы на длинной дистанции. Российские спортсмены так же завоевали свои первые медали на чемпионате Европы по спортивному ориентированию на велосипедах. Успеха добились: Антон Фолифоров (серебро, спринт), Надия Микрюкова (бронза спринт и серебро эстафета), Анна Устинова (серебро средняя и эстафета), Ксения Черных (бронза средняя и серебро эстафета).

2007 год

В Австрии с 11 по 17 февраля 2007 года в г.Зальцбург состоялся двенадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию на лыжах.

В Италии в Тоскане с 04 по 10 июня 2007 года на втором чемпионате Европы по спортивному ориентированию на велосипедах Ксения Черных стала первой российской чемпионкой Европы по спортивному ориентированию на велосипедах, выиграв спринт.

В Австралии с 7 по 13 июля 2007 года, в г.Дуббо состоялся восемнадцатый чемпионат мира среди юниоров по спортивному ориентированию бегом.

В Чехии, с 5 по 12 августа 2007 года в г. Нове Место состоялся пятый чемпионат мира по спортивному ориентированию на велосипедах. Впервые российская спортсменка завоевала золотые медали чемпионата мира по спортивному ориентированию на велосипедах в индивидуальных видах программы. Россиянка Ксения Черных одержала победу в спринте и на средней дистанции.

В Украине с 17 по 26 августа 2007 года в Киеве состоялся двадцать четвёртый чемпионат мира по спортивному ориентированию бегом.

2008 год – В Польше с 24 по 31 августа 2008 года в г.Острода, состоится первый чемпионат мира среди юниоров по ориентированию на велосипедах.

Хронологический материал подготовили: В. Елизаров, А. Кузьмин, О. Минаева, В. Чешихина, Ю. Янин.